

**КОМИТЕТ ПО ОСУЩЕСТВЛЕНИЮ НЕОТЪЕМЛЕМЫХ
ПРАВ ПАЛЕСТИНСКОГО НАРОДА**

И

ОТДЕЛ ПО ПРАВАМ ПАЛЕСТИНЦЕВ

**ИНФОРМАЦИОННО-СПРАВОЧНЫЙ ДОКУМЕНТ
ДЛЯ ПЕЧАТИ**



ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ
Нью-Йорк, апрель 2008 года



Резюме

Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа был учрежден в 1975 году Генеральной Ассамблеей Организации Объединенных Наций, с тем чтобы рекомендовать программу, призванную предоставить палестинскому народу возможность осуществить свои неотъемлемые права, определенные Генеральной Ассамблеей как право на самоопределение, независимость и суверенитет; и право палестинцев на возвращение в свои дома и к своей собственности.

Генеральная Ассамблея поручила Комитету:

- поощрять осуществление неотъемлемых прав палестинского народа;
- повышать степень информированности международного сообщества по вопросу о Палестине;
- заниматься мобилизацией международной поддержки для палестинского народа и оказанием ему помощи;
- принимать меры по обеспечению мирного урегулирования вопроса о Палестине.

В соответствии со своим мандатом Комитет:

- организует международные совещания и конференции;
- предоставляет публикации и информацию;
- следит за положением, касающимся вопроса о Палестине;
- представляет доклады и предложения Генеральной Ассамблее, Совету Безопасности или Генеральному секретарю;
- поддерживает связь и взаимодействие с организациями гражданского общества, проявляющими интерес к вопросу о Палестине.

Отдел по правам палестинцев был учрежден в качестве секретариата Комитета.

Содержание

Резюме	2
Комитет	3
Отдел по правам палестинцев	4
Международные совещания	4
Сотрудничество с гражданским обществом	4
Международный день солидарности с палестинским народом	5
ЮНИСПАЛ	5
Контактная информация	6



Комитет

Справочная информация

В ноябре 1975 года Генеральная Ассамблея в своей резолюции 3376 учредила Комитет по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа. На этот Комитет была возложена задача рекомендовать программу, призванную предоставить палестинскому народу возможность осуществить свои неотъемлемые права.

В настоящее время Комитет активно занимается поощрением прав палестинского народа путем повышения степени информированности по вопросу о Палестине и мобилизации международной поддержки для палестинцев. Работа Комитета нацелена на осуществление неотъемлемых прав палестинского народа.

Членский состав

В состав Комитета входят 22 государства-члена из таких различных регионов, как Азия, Африка, Латинская Америка и Западная Европа. При Комитете имеется 26 наблюдателей, включая Постоянного наблюдателя от Палестины и наблюдателей от таких региональных организаций, как Африканский союз, Лига арабских государств и Организация Исламская конференция.

В состав избранного Бюро Комитета входят:

- Председатель: посол Сенегала Поль Баджи;
- заместители Председателя: посол Афганистана Захир Танин и посол Кубы Родриго Пальмира Диас;
- Докладчик: посол Мальты Сейвюр Борг.

Мандат

Генеральная Ассамблея возложила на Комитет задачу поощрять осуществление неотъемлемых прав палестинского народа, оказывать поддержку ближневосточному мирному процессу и обеспечивать мобилизацию международной поддержки для палестинского народа и оказание ему помощи.

Генеральная Ассамблея просила Комитет следить за положением, касающимся вопроса о Палестине, и представлять рекомендации

Генеральной Ассамблее, Совету Безопасности и Генеральному секретарю. Ассамблея ежегодно рассматривает доклад Комитета и подтверждает его мандат.

С 1991 года Комитет последовательно выступает в поддержку мирного процесса. Он приветствовал состоявшуюся в 1991 году Мадридскую мирную конференцию и решительно высказался в поддержку провозглашенной на ней цели, которая была подтверждена в резолюции 1397 (2002) Совета Безопасности и которая предусматривает существование двух государств — Израиля и Палестины, живущих бок о бок в рамках безопасных и признанных границ. Комитет также приветствовал и поддержал Арабскую мирную инициативу и дорожную карту «четверки» и призвал стороны осуществить ее. Комитет приветствовал проведение Конференции в Аннаполисе и Совместную декларацию, принятую в ноябре 2007 года президентом Палестинской администрации Махмудом Аббасом и премьер-министром Израиля Эхудом Ольмертом. Он квалифицировал эту Конференцию как важный поворотный пункт в рамках переговоров по вопросу о постоянном статусе.

В то же время Комитет выразил серьезную озабоченность в связи с многочисленными препятствиями и задержками в ходе переговоров, незаконной аннексией Восточного Иерусалима, продолжающимся расширением поселений и ростом сети контрольно-пропускных пунктов и блокпостов на оккупированной палестинской территории, строительством разделительной стены и серьезным ухудшением экономического положения палестинцев вследствие продолжительных военных блокад. Комитет неоднократно осуждал акты насилия, совершаемые экстремистами. Он вновь заявил о том, что израильская оккупация по-прежнему является коренной причиной палестинско-израильского конфликта.

Программа работы

В целях поощрения международной поддержки для палестинского народа и оказания ему помощи, а также повышения степени информированности международного сообщества по вопросу о Палестине Комитет созывает



международные совещания и конференции в различных регионах мира.

В дополнение к осуществлению программы публикаций и информационной деятельности Комитет ежегодно проводит 29 ноября специальное заседание в ознаменование Международного дня солидарности с палестинским народом.

Комитет также сотрудничает с широкой сетью организаций гражданского общества, активно занимающихся вопросом о Палестине.

Отдел по правам палестинцев

Отдел по правам палестинцев был создан Генеральной Ассамблеей во исполнение резолюции 32/40. Он выполняет функции секретариата Комитета по осуществлению прав палестинского народа.

Основные функции Отдела

- Оказание основной поддержки Комитету по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа и его секретариатское обслуживание.
- Оказание Комитету помощи в выполнении его мандата и пропагандирование и осуществление его рекомендаций.
- Отслеживание событий, касающихся вопроса о Палестине.
- Планирование, организация и обслуживание программы Комитета по проведению международных совещаний и конференций в различных регионах мира.
- Поддержание связи с организациями гражданского общества, активно занимающимися данным вопросом.
- Организация ежегодного проведения Международного дня солидарности с палестинским народом.
- Подготовка исследований и публикаций, касающихся вопроса о Палестине и неотъемлемых прав палестинского народа, и содействие их как можно более широкому распространению.

- Содержание и расширение действующей на базе Интернета Информационной системы Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ).
- Осуществление ежегодной программы профессиональной подготовки для сотрудников Палестинской администрации.

Международные совещания

Отдел по правам палестинцев, действуя под руководством Комитета, организует международные совещания и конференции для повышения степени информированности о различных аспектах вопроса о Палестине.

На такие совещания приглашаются представители правительств, известные международные эксперты, в том числе израильские и палестинские, представители системы Организации Объединенных Наций и других межправительственных организаций, парламентарии, представители организаций гражданского общества, средств массовой информации и другие лица.

К числу совещаний, организуемых Комитетом, относятся семинары, посвященные вопросам оказания помощи палестинскому народу, и меропрятия гражданского общества, проводимые в поддержку установления мира между Израилем и Палестиной. Эти совещания проводятся в различных регионах мира с участием всех слоев международного сообщества. Они нацелены на обеспечение конструктивного анализа и обсуждение различных аспектов вопроса о Палестине и мобилизацию международной поддержки для палестинского народа и оказание ему помощи.

Сотрудничество с гражданским обществом

Комитет и Отдел по правам палестинцев поддерживают связи с организациями гражданского общества. Сеть организаций гражданского общества по вопросу о Палестине является в рамках Организации Объединенных Наций главным



форумом для НПО, которые активно занимаются вопросом о Палестине.

В состав сети входят более 1000 организаций гражданского общества из различных регионов: национальные и международные, политические и гуманитарные, выступающие в защиту прав человека или за экономическое и социальное развитие, группы солидарности, благотворительные группы или группы, ориентированные на практическую деятельность, церкви, профсоюзы и профессиональные ассоциации, а также организации, уделяющие особое внимание женщинам, детям, беженцам и заключенным.

Комитет на регулярной основе организует совещания и конференции, в работе которых принимает участие большое число организаций, занимающихся вопросом о Палестине, включая палестинские и израильские организации. В рамках дискуссионных форумов предоставляется информация о текущих политических событиях и проводится их анализ, и при этом особое внимание уделяется потребностям палестинского народа и расширению связей между НПО. Часть этих совещаний проводится в формате практикумов, на которых НПО имеют возможность обменяться опытом и экспертными знаниями с дружественными группами и разработать общие стратегии и предложения.

Доклады о работе этих совещаний издаются в качестве публикаций Отдела по правам палестинцев и распространяются в широких масштабах.

Комитет поощряет сотрудничество, координацию и создание сетей между организациями гражданского общества. Через Отдел он поддерживает связи с национальными, региональными и международными координационными механизмами. Он проводит периодические консультации с различными организациями по вопросу о путях и средствах расширения своей программы сотрудничества с гражданским обществом.

Международный день солидарности с палестинским народом

29 ноября Комитет ежегодно проводит в Центральных учреждениях Организации

Объединенных Наций в Нью-Йорке специальное заседание, посвященное Международному дню солидарности с палестинским народом.

День 29 ноября был выбран в силу его значения и важности для палестинского народа. В этот день в 1947 году Генеральная Ассамблея приняла резолюцию 181 (II), которая известна как резолюция о разделе. В этой резолюции было предусмотрено создание в Палестине «еврейского государства» и «арабского государства», с Иерусалимом в качестве *corpus separatum* со специальным международным режимом. Из двух государств, которые должны были быть созданы в соответствии с этой резолюцией, к настоящему времени создано только одно — Израиль.

На этих ежегодных мероприятиях выступают, в частности, Генеральный секретарь, Председатель Генеральной Ассамблеи, Председатель Совета Безопасности и представители соответствующих органов Организации Объединенных Наций, межправительственных организаций и Постоянный наблюдатель от Палестины. На них приглашаются НПО и представитель международного сообщества организаций гражданского общества, занимающихся этим вопросом.

К числу других мероприятий, проводимых в Нью-Йорке по случаю Дня солидарности, относятся палестинская выставка или культурное мероприятие, которые организуются Комитетом и презентацию которых проводит Постоянная миссия наблюдателя от Палестины при Организации Объединенных Наций, а также показы фильмов.

Мероприятия по случаю Международного дня солидарности с палестинским народом проводятся также в отделениях Организации Объединенных Наций в Женеве и Вене и столицах различных стран мира.

ЮНИСПАЛ

Отдел по правам палестинцев создал Информационную систему Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине (ЮНИСПАЛ). В ней содержатся тексты исторических и текущих документов Организации Объединенных Наций по вопросу о Палестине и другим вопросам, касающимся положения на



Ближнем Востоке и поиска путей обеспечения мира в регионе.

Коллекция документов ЮНИСПАЛ включает тексты резолюций и решений Совета Безопасности, Генеральной Ассамблеи и других органов Организации Объединенных Наций; документы Комитета по осуществлению неотъемлемых прав палестинского народа; доклады и заявления Генерального секретаря; и документы и публикации различных подразделений системы Организации Объединенных Наций.

Доступ к ЮНИСПАЛ можно получить по адресу: <http://unispal.un.org>.

Дополнительную информацию по вопросу о Палестине и Организации Объединенных Наций можно получить на сайте Отдела, посвященном вопросу о Палестине, по адресу: www.un.org/depts/dpra/qra1 или на домашней странице Организации Объединенных Наций www.un.org в разделе «Мир и безопасность». На этом сайте содержатся краткая информация об истории данного вопроса, глоссарий соответствующих терминов, расписание предстоящих и недавно проведенных мероприятий и общий обзор деятельности в рамках Генеральной Ассамблеи, Совета Безопасности и других органов Организации Объединенных Наций в связи с вопросом о Палестине. На этом сайте также имеются ссылки на соответствующие веб-сайты Организации Объединенных Наций и страницу организаций гражданского общества.

Контактная информация

Секретариат Организации Объединенных Наций
Отдел по правам палестинцев
Комната S-3350
Нью-Йорк, Нью-Йорк 10017
Телефон: +1-212-963-5159
Факс: +1-212-963-4199
Адрес электронной почты: dpr-meeting@un.org